Temat: Przekształcanie wzorów (2 godz. lekcyjne) (25.03.2020)

Pomocne strony: https://matfiz24.pl/rownania/przeksztalcanie-wzorow
                               	 https://www.youtube.com/watch?v=qaCVyvlWn5I
                          		 https://www.youtube.com/watch?v=zXk4QJGImQs
                               	 https://www.youtube.com/watch?v=tMN6aEsOLDo
                               	 https://www.youtube.com/watch?v=SdXbWIK2Ymk 
Podręcznik str. 208 – 209 teoria z przykładami.
Przekształcając wzory, postępujemy podobnie, jak przy rozwiązywaniu równań.
Możemy więc:
- do obu stron równania dodać (lub odjąć) to samo wyrażenie (tzn. możemy przenosić ze zmienionym znakiem dowolne wyrażenie na drugą stronę równania)
- obie strony równania pomnożyć lub podzielić przez to samo wyrażenie (przyjmując założenie, że wartość wyrażenia jest różna od zera).
 (
Z
mienną 
s
 traktujemy jako niewiadomą w równaniu, a zmienne 
V
 i 
t
 jako wiadome, czyli 
s
 chcemy mieć po jednej stronie równania, a 
V
 i 
t
 po drugiej stronie . W tym celu mnożymy obie strony  równania przez 
t
 (
t
 ≠ 0) 
)Przekształcanie wzorów polega na wyznaczaniu jednej zmiennej, która we wzorze występuje jako niewiadoma.

Przykład 1
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mienną 
t
 
traktujemy jako niewiadomą w równaniu, a zmienn
ą
 
x
 
jako wiadom
ą. W tym celu 
od
 obu stron równania 
odejmujemy
 1, a następnie obie strony równania dzielimy przez 2.
)Przykład 2
t = ?
x = 2t + 1   / –1
x – 1 = 2t  / : 2
 = t
t = 



Przykład 3
t =? 
 (
Zmienną 
t 
traktujemy jako niewiadomą w równaniu, a zmienne 
V
 i 
s
 jako wiadome. W tym celu mnożymy obie strony  równania przez 
t
 (t ≠ 0), a następnie dzielimy obie strony równania przez 
V
 (
V
 ≠ 0)
)  
t   V =   t           

t   V = s / : V
t = 
Przykład 4
 (
Zmienną 
h  
traktujemy jako niewiadomą w równaniu, a zmienne 
E, m 
i
 g 
 jako wiadome. Obie strony równania dzielimy przez 
mg (mg 
≠ 0)
)h = ?
E = mgh    / : mg
 =  h
h = 
Przykład 5
 (
opuszczamy nawiasy;
do obu stron równania dodajemy 
ab;
obie strony równania dzielimy przez 
a
 (
a
 
≠ 0)
)y = ?
a (y – b ) = c                          
ay – ab = c  / + ab
ay = c + ab  /: a 
y = 
Przykład 6
 (
m
nożymy obie strony równania przez k + 1 (k 
≠
 -1)
;
 
obie strony równania dzielimy przez e (e 
≠
 0)
;
od obu stron równania odejmujemy 
1
)k= ?
 / 
e (k + 1) = a – 1 / : e
 / - 1

    
1. W podanych poniżej wzorach, oblicz kolejno każdą z występujących wielkości przyjmując pozostałe za dane.
a) S = a  b
b) Q = 
c) V = 
2. W następujących równaniach oblicz x, pozostałe wielkości przyjmij za dane.
a) ax + b = c
b) a – bx = c
c) mx – n = p
d) ax – b = 0
e)  + b = c
f) a –  = c

3. W następujących równaniach oblicz y, pozostałe wielkości przyjmij za dane.
a) 
b) 
c) m(y – n) = a
d) a(b – y) = c
e) m(l + y) = n
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